
第四章  /  第一节  /  人口与人种

77亿 5355万 7640
（世界人口时钟 2019-11-25 10:00:00 实时数据）





世界人口的增长

P72图4.3   世界人口增长示意
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表4.1

          读图4.3，计算世界人口从1830年的10亿到
2011年的70亿，人口每增加10亿所需的时间，把
结果填入表4.1中。

从10亿到50亿，所
用时间越来越短，
说明人口增速越来
越快。

从50亿到70亿，所
用时间相同，说明
人口增速趋于平稳。



世界人口的增长

1987.7.11

一个南斯拉夫婴儿被象征性
地认定为地球上第50亿个人。 



世界人口的增长

P70图4.1  世界人口增长曲线
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疑问1：在浩瀚的人类历史长河中，世界人口
       数量变化的趋势是怎样的？

距今三四百万年



世界人口的增长

P70图4.1  世界人口增长曲线
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疑问2：请根据下面提示的两个重要时间节点，
       描述世界人口增长的不同阶段特点。

距今三四百万年

工业革命

第二次
世界大战



世界人口的增长

P70图4.1  世界人口增长曲线
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疑问3：你能解释世界人口增长不同阶段特点
       产生的原因吗？

距今三四百万年

工业革命

第二次
世界大战

出生
死亡



世界人口的增长

出生率
（出生快慢）

死亡率
（死亡快慢）

人口自然增长率
（人口增长快慢）

疑问4：人口自然增长率如何计算？

国家 出生率/% 死亡率/% 自然增长率/%

小试牛刀1：2013年部分国家人口增长快慢资料

0.4
0.8

-0.2
4.23



世界人口的增长

疑问5：通过表格的计算，你有哪些发现？

国家 出生率/% 死亡率/% 自然增长率/%

小试牛刀1：2013年部分国家人口增长快慢资料

0.4
0.8

-0.2
4.23



世界人口的增长

小试牛刀2：读某国人口自然增长率变化图，若仅考虑人口的

           自然增长，该国人口数量最多的时期是（    ）

A.①              B.②

C.③              D.④



世界人口的增长

世界各大洲或地区人口数（2010年）和平均人口自然增长率（2005-2010年）

疑问1：哪些大洲的人口
自然增长率较高（≥1.2%）？
哪些较低（≤0.7%）？



世界人口的增长

世界各大洲或地区人口数（2010年）和平均人口自然增长率（2005-2010年）

疑问2：这一幅图和我们
书本上P71图4.2有什么
不同？

1%增长率

1.1%2.3%

1.1%

0.1%
1.0%

1.3%



世界人口的分布

世界各大洲或地区人口数（2010年）和平均人口自然增长率（2005-2010年）

疑问3：世界上各大洲的
人口数量差别大吗？



世界人口的分布

世界各大洲或地区人口数（2010年）和平均人口自然增长率（2005-2010年）

疑问4：人口数量多就一
定代表人口拥挤吗？

人口密度（ 人／平方千米）=  
总人口数（人）

面积（平方千米）



世界人口的分布

P72 图4.4  世界人口分布

任务一：
    用红笔圈出世界人
口密集的几大地区。

任务二：
    用字母E、F再标出
世界人口稀疏的两个地
区。

A

B

C
D



世界人口的分布

P72 图4.4  世界人口分布

任务三：
    结合书后所附的世
界地形图、P56图3.17、
P60图3.24及这些地区工
农业发展历史，分析这
些地区人口密集原因。

任务四：
    完成P73活动题。

A

B

C
D



世界人口的分布

影响人口分布的因素

A

C
D

地 形

气 候
……

（水源、土壤、
资源等）

B

农业基础

工业基础

……
（交通、科技、

政策等）

自
然
条
件
因
素

社
会
经
济
因
素



生活在人多的国家幸福，

还是人少的国家幸福？

中国是世界上人口最多的国家，

2010年人口总数约为13.7亿人。





科学的人口观

资源、环境 社会、经济

人口的增长应与社会、经济发展相适应，与资源、
环境相协调。（P74第一行）



人口政策

人口过多、增长过快

人口过少、增长过慢

比如中国、印度 比如欧洲部分国家




